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  وقع الفلكي و أثره في قوة الدولةالم                      ولالدرس ا'الثالثة     الوحدة

  

   شرقا٣٨ -٣٥ وخطي طول ً شما�٣٢.٥٥  - ٢٩,١٥يقع على دائرتي عرض :        لموقع الفلكي ل@ردنا

                                                                                                 

 .ھو موقع الدولة بالنسبة لدوائر العرض وخطوط الطول    : يالموقع الفلكعرف 

  

  وضح الخطوات التي من خ�لھا يمكن تحديد الموقع الفلكي للدولة ؟

  . نحدد أقصى امتداد  للدولة  شما� وجنوبا - ١                                                            

  .  نحدد أقصى امتداد  للدولة  شرقا وغربا - ٢                                                            

  . نقرأ قيم خطوط الطول ودوائر العرض التي تقع الدولة بينھا -٣                                                           

  .لدولة بالنسبة لخط ا�ستواء  شماله أو جنوبه موقع ا -٤                                                           

  . لخط غرينتش  شرقه غربه  موقع الدولة بالنسبة -٥                                                           

  

  ؟ الموقع الفلكي للدولة يؤثر في تحديد أنماط المناخ السائد فيھا) فسر(

  اEمطار  وع الجغرافي لعناصر المناخ و خاصة درجة الحرارةEن دوائر العرض تؤثر في التوزي -١  

  . أما خطوط الطول فتأثر في الزمن -٢  

  

     العرض ؟يق معرفة موقعھا بالنسبة لدوائر يمكن التعرف إلى الحالة المناخية في الدولة عن طر

  كون تعميما تربط درجات الحرارة ودوائر العرض

  الحرارة كلما اقترب المكان من خط ا�ستواء تزداد درجة  -١                 

   : وذلكالحرارة و كلما ابتعدنا عنه انخفضت درجة  -٢                 

  .ا�ستوائية فتزداد حرارتھا  المناطقفي عمودية  أشعة الشمس تسقط
ن    -أ                                   

  .وجنوبامس و تقل درجة حرارتھا كلما ابتعدنا عن خط ا�ستواء شما�  أشعة الشيزداد ميل  -ب                   

  

  ؟ ا'مطارالع�قة بين دوائر العرض و  ما

   مناطق العالم أمطارا المنطقة ا�ستوائية أكثر  -١                                           

  ) ٣٠-٢٠(المدارية بين درجة عرض  عند الصحاري اEمطارثم تقل كمية  -٢                                      

  ) ٥٥- ٤٠ (داد كمية اEمطار بين دائرتي عرضو تز -٣                                     

  . اEمطاربالتناقص ليحل محلھا الجليدتبدأ) ٥٥(و بعد دائرة عرض  -٤                                     

 

   ؟  في قوة الدولةالرئيسيةاحد أھم المقومات  ايجابيا و  الموقع الفلكي يؤثر)فسر( 

   المائي والغذائي اEمنو تحقيق  اeنتاج تنوع إلى�ن الموقع الفلكي يؤثر على معد�ت اEمطار يؤدي         

  

   في قوة الدولةوأثرهالموقع الجغرافي النسبي                                          الثانيالدرس 

  

  الدولة يؤثر في قوة و المسطحات المائيةو  موقع الدولة بالنسبة للدول  رف الموقع الجغرافي النسبي ع

                                              

  ؟   اليابسة والماءإلى تصنيف دول العالم بالنسبة  بين 

  

  .     أفغانستان ، أثيوبيا بالبحر مثل  اتصالأي تقع داخل اليابسة و ليس لھا        ): المغلقة ( الدول الحبيسة )١

  -:وتقسم إلى .و ھي الدول التي لھا اتصال مباشر بالبحر                     :الدول البحرية) ٢

  .الجزائر و اEردن واحدة مثل شرف على البحر بواجھةدول ت) أ                     

  .السعوديةالمغرب و  بحريتين ھتينواجبدول تشرف على البحر  )ب                  

  الھند مثل واحدة  جھةجميعھا ما عدا   وھي الدول التي تشرف على البحر من الجھاتأشباه الجزر )ج                

  .استرالياو  جزر القمر مثلا  تشرف على البحر من الجھات جميعھ و ھي الدول التيدول جزرية )د               
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      ؟) الحبيسة للدول اaثار السلبية ( الدول الحبيسةاكلمش اذكر أھم  

  الحضاريةو ) ج      السياسية و العسكرية و)  ب  قتصادية    ا مشاكل  )أ                                            

  

   ؟المغلقة أو الحبيسة ث�ثا من المشك�ت اcقتصاديه للدول أذكر

    ) النقل المائي (صعوبة النقل بسبب حرمانھا من   -١                        

  تدفع نفقات نقل إضافية  -٣                   .  بعدھا عن مراكز التجارة الدولية -٢                            

  

  اورة الدول المجتسيطر عليھا  -١                                       :المشك�ت السياسية و العسكرية )ب

  شؤونھا السياسية الداخلية تتحكم في  و -٢                                                                                  

  . eنه يحب أن يتم  عبر أراضي دول أخرى صعوبة اتصالھا مع دول العالم            :المشك�ت الحضارية )ج

  

  تغلب على المشك�ت مع الدول المجاورة لھا المتصلة بالبحر؟كيف تستطيع الدول الحبيسة ال 

   اتفاقيات و إبرام  -٢                       عlقات ودية مع تلك الدولإقامة  - ١                                     

  .لجوي احديثة مثل الطيران   على وسائل نقل ا�عتماد  و-٣                                    

  

   لكي يضمن لھا حرية التنقل           ؟  تسعى الدول الحبيسة دائما cيجاد ع�قات ودية مع جيرانھا)فسر( 

  

  ؟ اaثار اcيجابية للدول المشرفة على البحار  ما أھم   

              النفط  ولغاز واتھا البحرية مثل صيد اEسماك  واحيث تستفيد من ثر                            :اcقتصاديه  -١

  .دول العالم استغlل لثروات البحرأكثر  أيسلندا                                                          مثل 

  : المناخ -٢

 تقلل الواجھات البحرية للدولة من قارية المناخ في سواحلھا ؟) فسر (                                

  ا شتاء رفع درجة حرارتھو -ب  الساحل صيفا علىبجو لطيف تتمتع  -أ            

  

   مع دول العالم صالاeتحرية  سھولة و     : ص�ت و التجارة الخارجية الموا-٣

  . إستراتيجيةحيث يتم استخدام البحار عسكريا خاصة التي تتمتع بأھمية                         :العسكرية -٤

  

    ؟ أھمية الموقع البحريلمؤثرة فياالعوامل اذكر : س

     طبيعة الساحل البحري ) ٢طول الواجھة البحرية للدولة          ) ١            

  ية الذي تطل عليه الدولة أھمية الواجھة البحر) ٤                           طبيعة الظھير) ٣            

  :العالميةالموقع بالنسبة لطرق التجارة ) ٥             

  

  زيادة طول الواجھة البحرية للدولة ينعكس على قوتھا ا
قتصادية والسياسية ؟) فسر( 

  زادت حركة التجارة البحرية -٢     من الثروات البحرية ستفادة ا�زاد  -١                      

  

  :إلى واحھتھا البحرية  حسب طول  الدول البحرية لدولتقسم ا -    

              السعوديةدول ذات سواحل طويلة نسبيا مثل  -  ب      اEردندول ذات سواحل قصيرة مثل  - أ           

   بريطانيا كل حدودھا ساحليه مثل الدول الجزرية مثل  دول-           ج

  

  .تلف في شكلھا و توغل الخلجان حيث تخ   : طبيعة الساحل البحري 

    تعد سواحل غرب إفريقيا غير م�ئمة لنشأة المواني الطبيعية ؟) فسر(                         

  .  تخلو من الخلجانو  -٢            Eنھا تقل فيھا التعرجات على سواحلھا  -١                                

  و تخلو من المناطق المحمية من التيارات البحرية  -٣                                

     ؟وصالحة cنشاء الموانئھمية نسبيا أوروبا كثيرة ا' تعد سواحل )فسر(  

  لبحرية القوية  والمناطق المحمية من التيارات ا-٢         كثيرة التعرج و الخلجانEنھا -١                             
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  .أو تأخره حسب طبيعته  أثره في تطور الساحلو  من اليابسة تقع خلف خط الساحلأراض      :الظھير   عرف 

           

   ا�قتصادية اEنشطة سھله ينشط بھا احد أراضيو قد يكون طبيعته   -أ      ؟ الظھيراھمية  وضح   

   الظھير  منطقة زراعية  )لمصر الساحل الشمالي( مثل                                                                  

  عره و منطقة جبلية وأ قاحلةقد يكون الظھير صحراء  و- ب                                    

    صحراء قاحلة  )الساحل الشرقي لمصر (مثل                                                                  

  

    اEحمر البحر  :رى مثلخ مباشر بالبحر و المحيطات اEاتصالوھي البحار التي لھا     :البحار المفتوحة عرف

  : بالمسطحات المائية تقع داخل اليابسة مثلاتصالي البحار التي ليس لھا و ھ      :البحار المغلقة عرف

  قزوين و البحر الميت و آرال  بحر                                     

  

  كة ا�تصال و التجارة الخارجية تسمح بحرية حر تعد البحار المفتوحة بشكل عام ذات أھمية كبرى ؟) فسر( 

  

              البحار المغلقة قليلة ا'ھمية ؟)فسر(

  .التجارةعدم ا�ستفادة منھا في النقل و -٢                                 . لعدم اتصالھا بالمسطحات المائية -١

  

  .ة عن طرق التجارة العالمية الرئيسلبعدھا                        تعد سواحل نيوزلندا قليلة ا'ھمية؟) فسر(   

  

   ؟ الجغرافي بالنسبة للدول المجاورةالموقع  بين 

     ليسوتومثل اوز جيرانھا دولة واحدة دول � يتجو - ٢  مثل الصينيد عدد جيرانھا عن عشرة دول دول يز-١  
  أيسلندا مثل)  دول جزرية ( دول محرومة من الجيران  -٣

  

  ؟ ر الدولة بجيرانھا تأثاخت�ف إلىل التي تؤدي اذكر أھم العوام

    مدى قوة الدول المجاورة-٢                  عدد الدول المجاورة -١                                      

                                                               

  بين الصين والھند  نيبال وبوتان مثل .قع بين دول قوية الصغيرة التي تالدول       : الدولة الحاجزة 

  

  أ
ستراتيجيهالمواقع                                              الدرس الثالث

  

   تحكمھا شرافھا وإ بسببغة ھميه بال المواقع التي تكتسب أوھي   عرف الموقع اcستراتيجي ؟

                                                     lھميتھا  أالبريةالدولية أو  حة في طرق المE العسكريةو.   

 المسطحات المائية التي يربط بينھا  المضائق  الرقم

  البحر المتوسط و المحيط اEطلسي  جبل طارق  ١

   و الخليج العربي)بحر العرب( المحيط الھندي   ھرمز  ٢

  البحر اEحمر و المحيط الھندي  باب المندب  ٣

  البحر اEسود و البحر المتوسط  البوسفور  ٤

  البحر اEسود و البحر المتوسط  نيلدالدر  ٥

  بحر الشمال و المحيط اEطلسي  دوفر  ٦

  الھادي            المحيط ا�طلسي والمحيط                  قناة بنما      ٧   

  ر المتوسط           البحر ا�حمر  والبح              قناة السويس   -٨   

  

  المضائق  التي يشرف عليھا الوطن العربي ؟ 

  .مضيق ھرموز  الذي يتحكم بتصدير النفط  العربي  مضيق باب المندب  مضيق جبل طارق  قناة السويس 

  ھي المناطق الجغرافية التي تقترب فيھا اليابسة من بعضھا البعض:                عرف المضائق  

  . لمسافات يصبح من الممكن إغlق المنفذ البحري                                     
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 ُھي ممر مائي اصطناعي يشق لتسھيل عمليات النقل وذلك بربط                    : عرف القناة  

 .                                               المسطحات  المائية بعضھا ببعض مثل قناة بنما والسويس

  

   تعد المضائق والممرات المائية من أبرز المواقع اcستراتيجية ؟)فسر (

  .تحكمھا في طرق التجارة البحرية العالمية)                            أ

  السيطرةعلى طرق التجارة البحرية   والطرق العسكرية )                           ب

  طيل البحرية وقواعدھا قي المحيطات ھمزة وصل بين اEسا)                          ج

  

      تعتبر المضائق والممرات المائية التي يشرف عليھا الوطن العربي من أكبر المضائق العالمية أھمية ؟) فسر( 

                   ل النفط  طرق نق لھا تأثير في العlقات الدولية Eنھا تسيطر على- ١                                                      
  )أوروبا ، آسيا ، أفريقيا (  يصل بين قارات العالم القديم  ه �ن- ٢                                                

   Eن مياھه و بحاره � تتعرض ل}نجماد خlل فصل الشتاء - ٣                                                

  ؟ ا'مريكية المتحدةللو
يات مية بالغة بالنسبة أھلقناة بنما  )فسر(

    الھادئ وانئ الغربية على المحيط المو اEطلسي المسافة ما بين الموانئ الشرقية على المحيط رت قص -١

  .النفط حركة المرور من خمسوقت والمال وال ووفرة -٢

  

   السوفيتي السابق؟واcتحاد دة ا'مريكية  الصراع بين الو
يات المتحثناء فترة في أ كوبا أھمية اكتسبت:فسر

   اEمريكيةلقربھا الجغرافي من الو�يات المتحدة    -١                                                          

   وبناء ا�تحاد السوفيتي قواعد عسكرية فيھا  -٢                                                         

  .فيھادعم نظام الحكم الشيوعي و -٣                                                        

  اذكرھا ؟ تبعا لعوامل عديدة أھميتهيعد الموقع ا
ستراتيجي ديناميكيا و متغيرا تتغير    

   ؟قرن العشرين'خير من الفقدت كوبا أھميتھا في زمن العقد ا          تغير موازين القوى العالمية -١   

  بسبب انھيار ا�تحاد السوفيتي    -أ                                                     

  .أصبحت موازين القوى بيد الو�يات المتحدة اEمريكيةو -   ب                                                  

    بعد شق قناة السويسأھميه ء عدنمينااكتسب  مثل    :  التكنولوجيةالتطورات  -٢  

  

  .  منذ عدة سنواتا
ستراتيجي أھميتھا إفريقيامدينة كيب تاون في جمھورية جنوب استعادة   :فسر

  بقناة السويس غاطسھا اكبر من أن يمر عمlقة الحجمال�ن ناقlت النفط   -١                                   

  .مدينة كيب تاون رأس الرجاء الصالح و إلى توجيه الطريق فتم  -٢                                   

  

  المساحة و أثرھا في قوة الدولة                                     الدرس الرابع 

 

    المعالم ومعترف بھا دوليا، سية واضحةدود سيالدولة المحددة بح التي تشغلھا ااEرض رقعة  :الدولة  مساحة 

                

      ؟ف دول العالم حسب مساحتھاصن

   ) ٢ كمي مليونإلىمن مليون  (  مساحتھادول كبيرة -٢   ) ٢تزيد عن مليوني كم ( مساحتھا دول ضخمة -١  

         ) ٢أقل من ربع مليون كم (  مساحتھادول صغيرة -٤ ٢ كم الى  مليونربع مليون(  مساحتھادول متوسطة -٣  

  

    ا
يجابية للمساحة الكبيرة في قوة الدولة ؟اaثارة من اذكر ث�ث: س �

   التربة تنوع اخ وزيادة تنوع المن عدد من دوائر العرض مما يؤدي إلى وجود )١                        

  . تنوع في الموارد المعدنيةإلىتنوع التركيب الجيولوجي يؤدي  ) ٢                    

  .ي زيادة سكانية استيعاب أ)٣                    

  . بعيدا عن حدودھاة توزع المراكز الحيوي) ٤                    

  المدافعة في الدولة  عبارة عن استدراج العدو من قبل القوات  : ميزة الدفاع في العمق )٥                    

  .ة تنظيم قواتھا و إنھاك الجيوش الغازيةeعاد  بھدف كسب الوقت اEولبترك خط الدفاع                       
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    ؟ من قبل جيش ا
تحاد السوفيتي في الحرب العالمية الثانيةا'لماني ھزيمة الجيش )فسر: (س    

  .فلم يتحمل قسوة المناخ  الروسيةاEراضي داخل إلى اEلماني الجيش استدراجبسبب                           

   

  ؟  للمساحة الكبيرة في قوة الدولةذكر اaثار السلبيةأ :س

       يصعب استغlلھاأراض Eنھا      والعسكرية ا�قتصادية و السياسية ھميتھالت أ ق -١        

           السودان مثل عدم استغlل كل الموارد المتوفرة  - ٢       

  .الھندضعف شبكة المواصlت مثل  - ٣ 

  .كتيمور الشرقية في اندونيسيااء الدولة جز أ العسكرية علىعوبة السيطرة ص -٤

  .قلة عدد جيوشھا للدفاع عنھا بسبب قلة عدد سكانھا  -٥     

  الخبرة  وھي الموارد غير المستغلة بسبب قلة رؤوس اEموال  وعدم استخدام التكنولوجيا وقلة الموارد المحايدة

  

   ؟حة الصغيرة في قوة الدولةذكر اaثار السلبية للمساأ 

   كبيرة إضرار إلى يؤدي  الطبيعية  تعرضت للكوارثإذا )٢     عدم استيعاب الزيادة السكانية  )١

  .سھولة تطبيق الحظر ا�قتصادي عليھا )٣

  . لھولندا بسبب صغر مساحة ھولندااEلمانيسھولة اجتياحھا مثل اجتياح الجيش ) ٤

  ا للعدوان الخارجي  حال تعرضھفي بالدول العظمى المساحةتستغيث الدول صغيرة ) ٥

  

     ؟ ھمية مساحة الدولة' )المحددة (أذكر العوامل المؤثرة 

  .عدد السكان و توزعھم حسب الموارد -٢                           .حجم الموارد و تنوعھا - ١       

  .لةمرونة ا�تصال في الدو -٤                                  . فقر الدولةأوغنى  -٣      

   . النظم السياسية و ا�قتصادية السائدة في الدولة-٥     

  

   في قوة الدولةأثرهالشكل و                                                  الدرس الخامس

  

   .فرنسا ھو الشكل الدائري مثل  :   الشكل المثالي

     شكال الدولة ؟ أصناف أاذكر

   الشكل المجزأ أو المشتت -٣ الشكل غير المنتظم       -٢    الشكل المتراص المنتظم    -١

  الشكل المحتوى - ٥ الشكل المستطيل                 -٤

 

  .مصر ،فرنسامثل من الدائرة أو المربع  شكل الدولة القريب : ) المنتظم(عرف الشكل المتراص 

  : )إيجابيات (في قوة الدولة أثر الشكل المتراص ما  

  ضتlط السكان بعضھم ببعيقوي اخ -ب        .المواصlتب جزاء الدولةل ربط أ تسھي-   أ 

   زائھاجى مختلف أ سيطرة الدولة عسكريا عل-د                        جيع الروح الوطنية تش -ج    

                              

  .تايlندمثل  إطرافھاحد أفي  على شكل ذراع امتدادوھو شكل متراص مع وجود  :  الشكل غير المنظم 

  اذكر المشك�ت التي تعاني منھا الدول ذات الشكل غير المنظم ؟

               :مشك�ت عسكريه - ج                 :مشك�ت إدارية -   ب               :مشك�ت سياسية -    أ

  

   أجزاءكون مكونة من عدة  الدولة عندما تتتخذهھو الشكل الذي     :  المشتتأوالشكل المجزأ  

  .اليابان   مثل          تتكون الدولة من عدة جزر بينھا المسطحات المائية -  أ:اaتية الحا
ت كما في

      ايطاليا  والبحرين جزر مثل لة على اليابسة وبقية مناطقھا  من الدوأجزاءتكون  - ب                          

        

   ؟دولةفي قوة ال ل المجزأ سلبيات الشكأذكر :س 

  قلة اختlط السكان و قلة تماسكھم  -ب.              الدولة أجزاءصعوبة ا�تصال بين  - أ    

    عن ماليزياسنغافورةانفصال  البعيدة على ا�نفصال مثل اEجزاء يشجع - ج



    

 - ٦ -

  ؟  ضمن الشكل المجزأا'مريكية تصنف الو
يات المتحدة )فسر( :س 

  جزر ھاوايو   آ� سكا: الدولة على اليابسة و بعض مناطقھا عبارة عن جزر مثلأجزاءم �ن معظ    

   :و سياسية اقتصاديهحققت قوة    ذات شكل مجزأ إ
 أنھا  ا'مريكيةن الو
يات المتحدة بالرغم من أ:  علل   

  ا    وكبر مساحتھ-٢                         .التطور العلمي و التقني فيھابسبب - ١ 

  .الطبيعية  وموارد الطاقة  وتتنوع الموارد -٤                          .وامتدادھا على دوائر عرض كبيرة-٣

  

    تشيلي\ايطاليا ول الدولة عن عرضھا عدة مرات مثل حيث يزيد ط                      :الشكل المستطيل

   ؟لةية للشكل المستطيل في قوة الدو اaثار ا
يجابأذكر :س

   وتحقيق ا�كتفاء الذاتي - ب   اeنتاج  تنوع إلى -  أ   : و يؤدي ذلك ة  المناخياEقاليمتنوع  -١                       

  .ا�قتصاديةمما يزيد من الدخل القومي وقوتھا  -   ج                                                                         

  البحر    كانت الدولة تطل علىإذا من ثرواتھا البحرية ا�ستفادة -٢                      

  

   ؟اذكر اaثار السلبية للشكل المستطيل في قوة الدولة :س

  قلة ا�تصال بين سكانھا  -٢                الدولة أجزاءعرقلة النقل و ا�تصال بين  -١  

   عدد الجيوش لحماية حدودھا صعوبة توفير  -٤ .أجزائھاكافة عدم سيطرة الدولة على  إداريةمشكlت  -٣  

  

   : من جميع الجھات بدوله واحدة فقط مثلمحاطةصغيرة ھي عبارة عن دولة       : عرف الشكل المحتوى 

  .جمھورية سان مارينو و دولة الفاتيكان في ايطاليا و إفريقيايسوتو في جنوب ل                                

  

  � عن طريق جارتھا مما يضعف قوتھا  إتصال بالعالم با�  منفذ لھانه  � ؟الدولةاثر الشكل المحتوي في قوة  ام

  

   ؟ و الحبيسةالمحتواة الشبه و ا
خت�ف بين الدولة أوجهاذكر  

 الدولة الحبيسة  المحتواةالدولة         أوجه الشبه 

  � تتصل بالبحر  � تتصل بالبحر

 للحفاظ على عlقاتھا طيبة  مع تسعى دائما
  .الدولة المجاورة

  .تسعى دائما للحفاظ على عlقاتھا طيبة  مع الدولة المجاورة

   أوجه ا
خت�ف

 الدولة الحبيسة  المحتواةالدولة 

  تحدھا أكثر من دولة  تحدھا دولة واحدة

 �  خيار لھا إ� من أراضي دولة واحدة
  .لlتصال مع العالم

  كثر من بديل لlتصال مع العالم يتوفر لھا أ

  

  ثره في قوة الدولةو أالتركيب الجيولوجي                                   لدرس السادسا

  

  التي تصنف في ثlثقة ووھي طبيعة الصخور التي تتكون منھا المنط    : عرف التركيب الجيولوجي 

  .صخور رسوبية ، صخور متحولة صخور نارية ، مجموعات                                          

      ؟ الجيولوجي في قوة الدولةيؤثر التركيب) فسر( 

   .وفرة المياه الجوفية -٢    .       المعادنوجود أنواع من  -١       

   .فع المستوى ا�قتصادي وبالتالي قوتھا السياسيةور -٤           عال والحصول على دخل -٣      

  

   ؟كيب الجيولوجي في  وفرة المعادنر الترثأما 

                                                   )اEلمنيومو  الحديد ( على المعادن الفلزية الصخور النارية و المتحولة تحتوي  -١  
   تحوي على الفحم و البترول الصخور الرسوبية ماأ -٢        

    ؟ ات المعدنية امت�ك الدولة للثروما نتائج 

  .زيادة قوتھا السياسية -   د .ادھاتطور اقتص - ج      رفع مستوى المعيشة- ب  الحصول على دخل عال  - أ  



    

 - ٧ -

  :ثر التركيب الجيولوجي في وفرة المياه الجوفيةأما 

   .يةالجوف  الخزانات المائية  في الشقوق و المفاصل الصخرية مكونة تستقر المياه الجوفية            

  

  ؟  بالرغم من جفافھاإفريقياتواجد المياه الجوفية في شمال )فسر( 

    �ن ھذه المياه الجوفية تم تخزينھا في التركيب الجيولوجي في الصخور - ١                       

  طير العصر الم كان ھناك  ألف سنة عندما٤٠-٣٥  المياه عمرھا على وتحتوي -٢                            

  

   في قوة الدولةأثرھاالتضاريس و                                      الدرس السابع

  

    ؟ الطبيعية المؤثرة في قوة الدولة  العواملالتضاريس من التي جعلت من 'سبابااذكر  

  .طار  ل�على وتزداد اEمدرجة الحرارة كلما ارتفعنا حيث تقلتؤثر التضاريس في الظروف المناخية -١

   البشرية اEنشطة تعتمد عليھا -٣                                   .ريف المائي في نظام التص تتحكم -٢

   في توزع السكان تؤثر  -٥          طاقة في استثمار الموارد المائية و المعدنية و ال تؤثر -٤   

  

   ؟العالم التضاريسية في دول ا'نماط تقسم بين : س

  .دول تتنوع فيھا المظاھر التضاريسية )ب     ي دول يغلب عليھا مظھر تضاريس) أ                   

  

   : ية ذات كثافة سكانية عاليةالمناطق السھل أعط أمثلة على  -

  .اEمريكية في الو�يات المتحدة الميسيسيبيسھول الصين وسھول السند و الكنج في الھند و سھول 

      ؟ ا'ولى حضارته اcنسان فيه أقام الذي ا'ول الكبرى المھد ا'نھار حول ة الواسعة الفيضي تعد السھول)فسر (

                  اEنھار ووسائل النقل المتمثلة في -٣             و المياه   -٢               بسبب توفر التربة الفيضية  -١
  

    ؟ ا'نھار الحضارات القديمة التي نشأت عند أھم إن -س

       و الحضارة ا�شورية و البابلية في سھول الرافدين  -٢  ي وادي النيل  حضارة مصر القديمة  ف-١

  . انجيالحضارة الصينية في حوض اليانجستي و السيك -٤        الحضارة الھندية في حوض الكنج-٣ 

  

  اذكر ايجابيات وسلبيات المناطق السھلية ؟

 بيات المناطق السھليةسل  ايجابيات المناطق السھلية

   سھولة تعرضھا للغزو الخارجي  سھولة شق المواصlت  )١

  مفتوحة   مناطق Eنھا

  أرجائھاسيطرة الدولة على  )٢

     المlئم  توفر المناخ إذا   تصلح لممارسة الزراعة )٣

  ا��ت   واستخدام        و المياه       و التربة الخصبة 

  ؟ السھلية مثل سور الصين العظيمي المناطق  فا'سواربنيت ) فسر(

  لحماية الصين من الغزة وقبائل الرعاة من المغول                                      

  .فقط  للسياحة اEسوار ھذه أھمية جعل اEسلحة التطور التقني في إن إ�                                     

 

   ؟ تنشأ في مناطق جبليه تفضل ا'مم عاده أن )فسر(

    مناطقحولھا منو تكشف ما  -٢      عد مناطق محمية Eنھا ت -١                               

    ثم تنتقل لغزو المناطق الساحلية  -٤   إلى ان تقوي نفسھا داخليا  -٣                               

  

  ما أثار جبال ا'نديز في ا'كوادور ؟

  أجزائھا وقلل ا�تصال بين   -  اcكوادوروسط  عائقا طبيعيا في  شكلت
نديزاجبال  -

  المنخفض   اEمازون وادي المنطقة الداخلية و /سlسل جبال ا�نديز / السھل الساحلي:  أقاليم ثlثة إلى  و قسمھا 

  



    

 - ٨ -

   :اaثار ا
يجابية للمناطق الجبلية في قوة الدولة

  وات الطبيعية  غناھا بالثر)٢           .مراكز سياحية لمناخھا اللطيف)  ١                                        

               .اeشراف منھا على المعركةصعوبة اقتحامھا Eنھا مناطق محمية ويمكن     )٣                                         

   لس�سل الجبليةأفضل ما تكون حدود سياسية تتماشى مع   ا) ٤    

      وتسھل عملية الدفاع عنھا      Eنھا حدود طبيعية    وقليلة السكان                                                   

     .وتوفر على الدولة إقامة الحصون        وتعوق عملية الھجوم                                                      

  

  ثار السلبية للمناطق الجبلية في قوة الدولةاaما 

  .صعوبة و ارتفاع تكلفة شق طرق  المواصlت) ١

     وقلت سمكھا     و فقر التربة    لصعوبة استخدام  ا��ت الزراعية             
 تمارس الزراعة) ٢

  . وتعرضھا لlنجراف بسبب شدة ا�نحدار                                      

  

   في قوة الدولةأثره و                                                  المناخ الثامنالدرس 

  

 .و درجة الحرارة     اEمطار :    تأثيرا في التوزيع الجغرافي للسكان  العناصر المناخيةأكثرما 

 

  للسكان ؟ الجغرافي التورع في المؤثرة المناخية تعد ا'مطار من أھم العناصر )فسر(

                                                           ١  -  Eن السكان يتركزون في المناطق الوفيرة اE  مطار   

                   يقل في المناطق قليلة اEمطار وويتخلخل   - ٢                                                                  

    

  زيادة الكثافة السكانية في المناطق الجافة ؟ ارتفاع   فسر

  إليھا السكان  تجذب الكبرى في المناطق الجافةا'نھار -١                                      

  بسبب وجود النفط   مثل دول الخليج وجود الموارد المعدنية -٢                                              

 

   الدولة في قوةأثرھارجة الحرارة و د وضح  

   الباردةالمناطق المعتدلة والسكان في يتمركز ؤثر في توزيع السكان حيث ي -١                                      

  .قليلة السكان     شديدة الحرارةأوالمناطق المتجمدة أما  -٢                                     

 ؟ لعالم في المناطق المعتدلة والباردةيتركز معظم سكان ا

  لمlءمتھا لممارسة اEنشطة البشرية المختلفة  / �عتدال درجة الحرارة                                   

    ؟يساعد التنوع المناخي الدولة في ا
قتراب من درجة ا
كتفاء الذاتي) فسر(

  اeنتاج الزراعي  تنوع�ن التنوع المناخي ينعكس على  -١                                                     

  البشرية  اEنشطةتنوع  الزراعي يعمل على اeنتاجفي تنوع وال - ٢                                                    

 .  الدولةأقاليمن بيالتكامل يؤدي إلى   مما -٣                                                    

  

   ٢٠١٤ وزارة)الجافة ( وضح كيف تغلب كل من ا
ردن ودول الخليج وكندا على المناخات المتطرفة 

  : التقنيالتطور العلمي و إن 

  .اEردن مياه الديسي في عن طريق التطور العلمي مثل المياه الجوفية تم استغlل  المناطق الجافة في -١

   تحليه مياه البحراستغlل التكنولوجيا في لخليج بثل دول امت الدول الغنية قام في المناطق الجافة -٢

  .تتم إ� في الدول الغنية لكنھا مكلفة و�                                                        

 قم�ح ب�الرغم م�ن من�اطق الع�الم  إنتاج�ا للأكث�ر الشمالية في كندا و منطقة ا�س�تبس ف�ي روس�يا م�ن اEجزاءفي  -٣
   ٠ و قصر فترة النمو  برودة المناخ

  .بذور القمح تعرف بالقمح الربيعي تنمو في فصل نمو قصيرجديدة من  أنواع تم تھجين Eنه       

  

  ؟العسكرية ا
ھتمام بالمناخ تنفيذ الخطط عسكريون عند وضع ويقوم ال  : علل

  . و استخدام السlح -٣  معنويات الجنودو -٢   لباس ى عل   تأثيرھا  -١                               



    

 - ٩ -

        : على اثر المناخ في الحروبأمثلة  أعط 

  .ين و الطاEوحال دباباتھا لتجنيب                       ول أيلإلىأجلت ألمانيا غزو بولندا    -١

 .رودة المناخ الروسي قسوة و ببسبب           م ١٨١٤تم ھزم فرنسا عند غزو روسيا عام    -٢

  في الصباح بسببم ١٩٩١ في الكويت بغزو العراق عام اEمريكيةقامت القوات  -٣

   للعمليات العسكريةمlئمته درجة الحرارة و      انخفاض                                                 

  الجوية في الصباح و المساء  و تمت العمليات                                               

 . بعد الظھر ٤-١٠جة الحرارة المرتفعة بين الساعة لتجنب در                                                  

  -: eن اEمريكية ھزيمة الو�يات المتحدة إلى أدى في فيتنام المناخ الموسمي -٤

  خدمت حرب العصابات   القوات الفيتنامية است                       

    اEمريكية تعيق حركة الدبابات و ا�ليات مطاراEفكانت تنشط في الصيف المطير �ن                        

 .اEمريكيةغارات الطائرات فصل الشتاء توفر غطاء للثوار من  الغيوم التراكمية في كذلك و                

     :�ن عند الساعة الثانية و خمس دقائق ظھرا ١٩٧٣ عام ائيليةاeسرھاجم الجيش المصري القوات  -٥

   .اeسرائيلية للقوات س تكون باتجاه الغرب فتكون مواجھة الشمأشعة                               

 مختصر الجغرافيا يمكن تحميل الملفات والملخصات عن موقع ا'وئل صفحة ا
ستاذ زكريا الرفاعي 

  

  د المائية و أثرھا في قوة الدولةالموار              الدرس التاسع

  

  

 . للمياه السطحية و الجوفية في النظام اEرضي والعذبة المائية للموارد  ھي المصدر الرئيسي: ا'مطار مياه 

 :  المياه السطحية

   البحار   لداخلية و المستنقعات و و البحيرات ااEنھار مصادر المياه السطحية أھم                

  .اEنھار أھمھاالمحيطات و الجليد و   و               

 

    ؟ )فوائدھا (ا'نھار استخدامات  اذكر خمسة من

  يستخدم في الزراعة المروية )٢                       مصدر للمياه العذبة في العالم ) ١  

  ة الكھربائيوليد الطاقةلت )٤                                    المlحة تستخدم في )٣ 

  .مصدر رئيسي ل�سماك) ٦  كحدود سياسية طبيعية بين الدول اEنھارتستخدم  )٥

  

 الدول التي يمر فيھا  المصب  الدولة التي ينبع منھا  النھر

  تركيا،سوريا،العراق  الخليج العربي  تركيا  الفرات

  ،السودان،مصر ،أثيوبيا أوغندا  البحر المتوسط  أوغندا  النيل

   العراق،سورياتركيا،  الخليج العربي  تركيا  دجله

   وتركيا سوريالبنان و  سوريا  لبنان   العاصي

   اEردنفلسطين ،،لبنان  ميتالالبحر   لبنان  اEردن

    

  ر المتوسط  نھر في العالم ينبع من بحيرة فيكتوريا ويصب في البحأطولنھر النيل  -

  اEرضھي المياه التي تكونت تحت سطح و                              :    ة المياه الجوفي

    ؟اذكر أقسام المياه الجوفية

  وتتغذى سنويا من اEرض من سطح القريبةوھي المياه الجوفية         :متجددةمياه جوفية   -١  

  .اEمطارمياه                                     

 مياه  وھي المياه الجوفية العميقة التي � تتغذى من     :مياه جوفية عميقة غير متجددة-٢      

   العصور المطيرة أثناء الحالية حيث تكونت في اEمطار                      

     : العظيم في ليبيا النھر الصناعيروع مش

         ل الليب�ي  الساحإلىھا من واحة الكفرة في جنوب شرق ليبيا ن مياه جوفية غير متجددة تم استخراجو ھو عبارة ع
  ا�ستخدامات المنزلية و الصناعية -٢    �ستخدامھا في الري الزراعي   -١



    

 - ١٠ -

   ص٢٠١٤ وزراة   تعرض المياه الجوفية لمشكلة التلوث ؟) فسر(

  . تملح المياه الجوفيةإلىو ا�ستنزاف يؤدي المفرط زيادة الضخ  -١                 

   والمبيدات اEسمدةوتسرب النفط واستخدام   -٣           لمياه العادمةسبب صرف ابو  -٢                

 

  وھي المساحة المائية التي تحد سواحل الدول المطلة                    عرف المياه اcقليمية: س �

  لكيتھا  على البحار و المحيطات وتعدھا الدول من م                                                       

  

  ؟  من التقاء الماء باليابسةابتداء بحرية فقط بث�ثة أميال قديما اcقليميةحدد عرض المياه  )فسر( :س

  سواحلھا من التھديدات الخارجية لحماية  و-٢   أميال�ن مدى المدفعية الحربية لم يتجاوز ثlثة   -١    

    . للمدن الساحلية ولھاوتستطيع الدول الكشف عن السفن المعادية قبل وص -٣    

  

   ؟اcقليمية في الوقت الحاضر والتي دعت الدول إلى زيادة عرض مياھھا أذكر استخدامات المياه اcقليمية  

  .، لؤلؤ  نفط  اسماك ،  استخدامات اقتصادية)١  

  التھريبمراقبة  الدولة، ھجوم على أيمنع استخدامات عسكرية ) ٢  

   اEمراض و اEوبئة مكافحة ةاستخدامات صحي) ٣          

  التربة و أثرھا في قوة الدولة                                          الدرس العاشر

  

  الناتجة عن تفتت الصخور بفعل واEرضية من القشرة  ھي الطبقة السطحية الھشة  : التربةعرف        

 . عمليات التعريةيائية ولكيم الميكانيكية واالتجويه عمليات                  

 

  : اذكر مكونات التربة 

    .الكالسيوم والمنغنيسيوم: مثال لمعادن الناتجة عن تفتت الصخورا -١   

              . الغازات اEكسجين و النيتروجين-٢   

   المواد العضوية الناتجة عن تحلل الكائنات الحية-٤          .المواد السائلة الرطوبة -٣   

  

  تكون غنية بالمواد تھا جيدة الصرف والتھوية ومساميي التربة التي تكون بنيتھا و ھ؟ التربة الخصبةف عر

  . لنمو النبات مثل تربة التشيرنوزماEمlحو  العضوية                                       

  

    . مثل التربة الصحراويةلعضوية بالمواد اھي تربة رديئة الصرف و التھوية و تكون فقيرة  : التربة الفقيرة 

  

  ص٢٠١٣وزراة      مدى خصوبتھا   مناطق انتشارھاأھم   التربةأنواع 

  

   الحمراءالlترايت 

  

  

  ا�ستوائيةالمناطق    

  )فسر( فقيرة

 التي تذيب المواد العضوية وتنقلھا اEمطار بسبب كثرة 
  . بما يسمى غسيل التربةاEسفل إلىمن سطح التربة 

  ة الصحراويةالترب

  

   اEمlحارتفاع نسبة و\ قلة المواد العضوية  :  بسببفقيرة  صحاري العروض الوسطى 

المرتفعات والمناطق القطبية   التندرا         
  .الشاھقة

  . تربة متجمدة حيث تتجمد المياه داخلھاEنھا فقيرة

  

 السھلية في اEراضيفي     التشيرنوزم
  المناطق المعتدلة الرطوبة 

  )فسر( التربة في العالم لونھا اسود أنواع أخصب

   .بسبب وفرة المواد العضوية فيھا

  التيراروزا الحمراء

  

  لغناھا بأكاسيد الحديد) فسر( لونھا احمر خصبة  إقليم البحر المتوسط

   اEنھار ترسبھا Eنھاخصبة     الكبرى اEنھار أوديةفي   الفيضية
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 م�ئمة لنمو الغابات الكثيفة في أنھات لنمو الحشائش القصيرة في حين عدم م�ئمة تربة ال�تيراي)فسر( 
   ؟المناطق ا
ستوائية

   المواد العضوية في الطبقات السفلى من التربةإلى�ن جذور الغابات تصل    

  .اEمطار التي انتقلت من الطبقات السطحية من التربة بسبب كثرة   

  

  ؟ المناخ الم�ئمو التربة الخصبة  

         ا�كتفاء الذاتيإلىيؤدي و -٢      .  الزراعياeنتاج زيادة إلى وتوفر المياه يؤدي -١          

   العمlت الصعبة زيادةإلىمما يؤدي  -٤                             تصدير الفائض للخارج  و  -٣  

  

        ؟في قوة الدولة التربة غير الخصبة غير صالحة للزراعةأثر  ما 

   ا�ستيرادإلىيؤدي   عدم توفر الغذاء للسكان مما إلىيؤدي  -١

  الدول المصدرة للغذاء   تحت رحمةالدولة تصبحو -٣    .ل ا�حتياطي من العمlت الصعبة يقلو -٢

   .السياسية و ا�قتصادية ضعف قوة الدولة إلىتؤدي و -٤

  

  لةثرھا في قوة الدوالنباتات الطبيعية و أ               لحادي عشرالدرس ا

  

   كثافته أو دور في نموه ل}نسان و لم يكن اEرض ھو النبات الذي يغطي سطح ؟ النبات الطبيعي :س

  وتكيف مع الظروف الطبيعية للمكان                                

    

  ؟  أصناف أنماط النباتات الطبيعيةاذكر

  .الغابات الموسميةو ، غابات البحر المتوسط ، الغابات المدارية وائيةالغابات ا�ست مثل             :الغابات  -١

  .ستبس ، حشائش اE، حشائش البراري ) السفانا ( حشائش العروض المدارية  مثل          الحشائش -٢

  .باتات الصحاري الجليدية ن    \  نباتات الصحاري الجافةمثل           النباتات الصحراوية -٣

  

   ؟ئد الغاباتاذكر فوا

 .ھا من ا�نجرافتياحمو ن التربة يتكو) ٣       توفر المطاط )٢                          اEخشاب إنتاج )١

 فوائد حربية في حالة حرب العصابات )٦     . اEدويةتوفير )٥      مصدر للطاقة                     ) ٤

  

  .   بسبب وفرته و ليونته  ؟    ير من ا'خشاب يتمتع ا
تحاد السوفيتي سابقا بإنتاج وف  فسر(

    

    - : أھمھاتعاني الغابات من عدة انتھاكات من     

   وا�فات                مراضاE و              و الحرائق          التدميريالقطع                                

  

   التشريعات والقوانين لحماية الغابات ؟ أھداف وضع كيف يمكن المحافظة على الغابات ؟وضح 

  . عدم قطع الغابات \ التي تصيب الغابات  اeمراضمعالجة    \    عدم حدوث حرائق \منع الرعي الجائر    

  

   عدم الرعاية لھا  -٢                  الجائر المفرطالرعي  -١    ؟ الحشائشانتھاكات اذكر اھم    

  .  ولشق طرق المواصlت  -٥      لبناء المساكن إزالتھا -٤    استخدامھا في الزراعة  -٣                          

  

    ؟ فيھاا'مطارات في الصحراء رغم قلة  وجود نبات)فسر(

   الدخيلةاEنھار على ضفاف أو   -٢                   اEودية تتوزع في بطون Eنھا -١

  .ا'رض عند المياه الجوفية القريبة من سطح أو  -٣ 

  تشكل مراعي قصيرة اEجل للحيوانات : أھميتھا                                                     

  

  مختصر الجغرافيا يمكن تحميل الملفات والملخصات عن موقع ا'وئل صفحة ا
ستاذ زكريا الرفاعي 
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  قضايا بيئية                                                                       الرابعةالوحدة

  التغير المناخي                                                                            ا'ولالدرس 

  

  ؟  التغير المناخي تغير بطءيعتبر) فسر( 

   والتضاريس    \  .وتوزع اليابس والماء     \     الشمسي شعاعاe كمية    بسبب                               

  

  ١٩٩٢ وفق اتفاقية التغير المناخي عام عرف التغير المناخي ؟: س �

    البشريةاEنشطةبسبب  نية زم  تغير يطرأ على مكونات الغlف الجوي وتقلب طبيعي للمناخ على مدى فترات   

  

   ؟ المناخياذكر المؤشرات والد
ئل على التغير 

   )م٤.٧( بمتوسط اEرضارتفعت درجة حرارة : ا'ولالمؤشر  -١

  وذاب الجليد في المناطق القطبية ) سم٢٥-١٠(ارتفاع مستوي سطح البحار في التسعينات : الثانيالمؤشر  -٢

  .اEشجار الطيور وتغير بداية عدد حلقات ةتغير ھجر :المؤشر الثالث -٣

  

  العوامل البشرية/   العوامل الطبيعية                                       ؟اخيتغير المنعوامل الاذكر : س

  ؟ امل التغير المناخي الطبيعيةعو اذكر أھم: س

   . ومسارھا حول الشمساEرض  التغيرات الفلكية في حركة  -١ مثل        عوامل خارجية -    أ

  .الشمسي  اeشعاع تباين كمية  -٣     اEرض ميل محور  تغير  -٢                                     

  . ثوران البراكين والغبار البركاني . القارات وزحزحة      الصفائح نية تكتووھي      :جيولوجيةعوامل  -  ب

    :تغير مكونات الغ�ف الجوي -  ج

  . الشمس أشعةتزايد الغيوم وحجب  إلىكسيد الكربون يؤدي  زيادة تركيز ثاني ا-١                           

   تغير مساحة الغابات  -٢                           

   اEرض من الشمسي    زيادة معامل ا�نعكاس -٣                           

   تقليص مساحة الجليد -٤                           

  

    ؟اcنسانبي على حياة  زيادة ثاني اكسيد الكربون يؤثر سلبي وايجانأ وضح : س

  .)التسخين الكوني( التلوث الجوي وتكون ظاھرة ا�حتباس الحراري  يسبب            سلبي -

   إلى للنبات ويؤدي  زيادة معدل التمثيل الضوئيإلى يؤدي  فزيادة ثاني اكسيد الكربون          إيجابي -

    لمحاصيل زراعيةاeنتاجزيادة                   

                  

   ؟اذكر أھم عوامل التغير المناخي البشرية:    س

      والتكنولوجيا في المدن    صناعات وتركز ال    وتضخم المدن    تزايد السكان في العالم  :لتحضر ا-    أ

   زيادة مركبات الكربون في المدن إلىيؤدي                   

     وحرق الفحم  والمراعي      وتدھور التربة   ضية مثل قطع الغاباتد اEرر والضغط على الموا:التصحر -ب  

  

   ؟الغابات يساعد في حدوث ظاھرة الدفيئة) قطع(اجتثاث ) فسر(

     في الجوويؤدي إلى زيادة ثاني أكسيد الكربون  حيث يتحول قطع الغابات إلى أراضي قليلة اeنتاجية 

    ظاھرة الدفيئةي ا
حتباس الحرارلي تكون وبالتا وتزداد حرارة الجو وجفاف التربة 

  

   -: باتجاھين ھما  المناخ تغيير                         اتجاھات التغير المناخي   

  .وتزايد الغيوم\ التشجير وإعادة \بسب ثوران البراكين            تبريد سطح اEرض                              

  .واEعشاببسبب قطع الغابات         تسخين سطح اEرضأو                            

  

   ؟ والبراكين على تبريد سطح ا'رضتعمل الغيوم )فسر(

  النبات   قلة نموإلىيؤدي   حجب أشعة الشمس وبالتالي قلة عملية التمثيل الضوئي مما إلىلغيوم والبراكين تؤدي 
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   ؟ لى سطح ا'رض ع من مكان إلى اخر التغير المناخيفسر اخت�ف   

  .ستواء اe أشد من دوائر العرض عند خط ا�ستواء التغير عند دوائر العرض العليا البعيدة عن خط -١    

  .الجنوبي التغير في النصف الشمالي من الكرة اEرضية أشد منه في النصف -٢    

  .الباردتزداد اEمطار قي المناطق الشمالية من العالم في الفصل  -٣     

  

   ؟القديم كيف يتم دراسة المناخ :س

  . وعينات الجليد             ورواسب البحيرات       سيقان اEشجار وھي حلقات                                     

          ؟ثار الناجمة عن التغيير المناخياaاذكر : س

   التأثير على الزراعة وإنتاج الغذاء-٣          ارتفاع منسوب سطح البحر-٢       الكوارث الطبيعية -١

  ا�قتصاد    -٦                        مصادر المياه-٥            النظم البيئية -٤

                                                                   

  ٢٠٠٩ة  وزار؟) ٧٠ -٤٠(ترتفع معد
ت اcنتاج الزراعي في العروض العليا  : فسر   

   وقلة حدوث الصقيع  -            بسبب ارتفاع الحرارةب  -   أ                                                

  :  فيھا  اcنتاج الزراعيينقص   المناطق شبه الجافة: فسر    

     وزيادة التبخر  -  ب                الحرارةارتفاع بسبب  -   أ                                     

  .وقلة المياه المتاحة للزراعة  -د                   رطوبة التربة وقلة  -   ج                                     

                       

     :حيث يتأثر النبات والحيوان بالحرارة واEمطار في اEقاليم التي يعيش فيھا مثل   :النظم البيئية -٤

      جنوب أوروبا لتlفي الحر في إفريقيا إلى في بداية الصيف إفريقياتھاجر من شمال (            الطيور        

  . ارتفاع�ات أعل�ى م�ن س�طح اEرض إلى نطاقات النبات انتقالسبب في  لتسخين الكوني ا إن        :النباتأما     
 ه الكائن الحي ويستطيع الحصول على ھو المكان الذي يعيش في         :     عرف الموئل

  ر على التكاثر والعناية بالذرية  ويكون قاد    اEساسيةاحتياجاتهكل                                  

   من حيوان ونبات تنوع الكائنات الحية التي يعيش بهھو تنوع النظم البيئية وبالتالي  : عرف التنوع الحيوي      

                        

  حيث يحدث نقص في المياه بسبب زيادة التبخر بفعل الحرارة          : مصادر المياه-٥

   :حيث يتأثر بشكل مباشر وغير مباشر                :ا
قتصاد -٦

  الفيضانات  على المباني بسببتؤمن � فشركات التأمين -                               

   ويةمناطق الشتإغ�ق كثير من المناطق السياحية خاصة الويتم  -                               

  . ذوبانھا وارتفاع      -    ب قلة الثلوج       -أ  بسببالشمالية   مناطق الجليد في أوروبا وأمريكا في -   

 

   البيئيةلنظم ستؤثر على افي اEردن و التغير في العالم سيؤثر على اEمطار  -:التغير المناخي في ا'ردن

 

   ؟اھمة في حل مشكلة التغير المناخيأذكر الجھود التي بذلھا ا'ردن للمس :س

  م١٩٩٤عام مناخي  توقيع اEردن �تفاقية التغير ال-١                    

   الخطط لتقليل انبعاث الغازات الدفيئة وزارة البيئة اEردنيةوضعت  -٢                   

  .تخفيف من انبعاث الغازات الدفيئة للم٢٠٠٣ توقيع اEردن على بروتوكول كيوتو عام -٣                   

  

  ؟التغير المناخي على المستوى المحلياذكر اcجراءات والحلول المتبعة للتخفيف من آثار :     س

  . بالبيئة  عدم استخدام الوقود الضار-٢           . حماية الغابات والنباتات الطبيعية -١      

   استخدام أوراق الجرائد إعادة-٥      . استخدام الطاقة الشمسية -٤ . ترشيد استھlك الطاقة والمياه -٣     

   

  ؟اذكر اcجراءات والحلول المتبعة للتخفيف من آثار التغير المناخي على المستوى الدولي: س �

  . حماية البيئة من التلوث-٢             . ضبط النمو السكاني في العالم-١          

  . زراعة أشجار الغابات ومكافحة التصحر -٤                .الملوثة تقليل استخدام الطاقة -٣         

   ا�ستفادة  من دراسات التغير المناخي  -٥         
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   الجفاف                                                                             الدرس الثاني 

  

    اEمطار وارتفاع التبخر صفة جغرافية لمناطق تتميز بقلة ھو      :عرف الجفاف: س

  تحدث عندما تقل اEمطار في إحدى السنوات عن معدلھا العاماستثنائية والجفاف حالة                            

          

  )السدر/ الصبار  \)اEثل(الطرفة / القيصوم / يح الش(  : ةمن النباتات التي تنمو في المناطق الجافة ا'ردني

  

   ؟جنوبا  ٣٠ شما
 و٣٠رية حول دائرتي عرض  تتركز ا'قاليم الجافة في النطاقات المدا)فسر(:     س

   اEسفلإلىEنه يوجد في ھذه النطاقات كتل ھوائية ھابطة من طبقات الجو العليا             

           .درجة الحرارة وقلة سقوط اEمطار ارتفاع إلى مما يؤدي                    

  

       ؟خصائص المناطق الجافة اذكر 

      تعاقب الجفاف -٣       موسمية ا'مطار -٢                 شح الموارد المائية -١     

  

  خصائصھا الرئيسية   من ھو صفة تطلق على المناطق الصحراوية التي يعد شح اEمطار الدائم :عرف القحط 

  

   ؟ اذكر العوامل الجغرافية التي تؤثر في توزيع الجفاف في العالم: س �

   وجود سlسل الجبال الشاھقة-٣      شدة الرياح واتجاھھا -٢     القرب أو البعد عن المسطحات المائية-١

 :القرب أو البعد عن المسطحات المائية

  ن المسطحات المائية تزداد كمية اEمطار والعكس صحيح  كلما اقتربنا م                  

                    

  المائية ومحجوزة عنھاھي المناطق التي تقع داخل القارات بعيدة عن المسطحات  عرف المناطق القارية 

   أقل أمطارا من السواحل  بعوائق جبلية                         

  )  طرديه   (العlقة بين سرعة الرياح والتبخر                   :شدة الرياح واتجاھھا -٢

  ويؤدي إلى التساقط  على اليابسة  واتجاه الرياح من البحر للبر  يزيد حمل البخار                            

  أما الرياح من البر إلى البحر يعني قلة سقوط اEمطار                               

  

  عند مرور السحب زاد ارتفاع الجبال قلة الحرارة وكلما              :  الجبال الشاھقةوجود س�سل -٣

  .المحملة ببخار الماء واصطدامھا ويحدث التكاثف وتسقط اEمطار                                                  

  

   ؟ بشكل كبير في مشكلة التصحر موجات الجفاف التي أسھمتاذكر: س

  :)م ١٩٧٣- م١٩٦٨( جفاف الساحل اcفريقي  -١           

  . توالي الجفاف 'سباب طبيعيةتأثرت بالجفاف أو التصحر أما بعد الستينات  -٢         

   المطرية  تخطي حدود الزراعة  -ب الضغط على اEراضي الزراعية والرعوية- أ : وأسباب بشرية          

  والمغرب والجزائر  أصابت واستراليا واسبانيا         :م١٩٨٤غت ذروتھا عامموجة الجفاف التي بل -٢       

  

  تدھور التربة ومشك�تھا                                                         الثالثالدرس

  

  ؟   أذكرھا يشمل تدھور ا'راضي  على تدھور مجموعة من  العناصر -

    وارتفاع معد�ت انجراف التربة-٣ وتدھور الموارد المائية     -٢  تدھور الغطاء النباتي         -١

   وتدھور خصائص  التربة  الكيميائية والفيزيائية -٤

   

    ؟ الدول المتقدمة ما أسباب تدھور التربة في 

  .كوقود للصناعة  مثل قطع الغابات   الصناعة ومشكlتھا  
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ًبة كيميائيا وفيزيائيا ؟اذكر المشك�ت التي تؤدي إلى تدھور التر: س � ً  

  .مشكلة تملح التربة -٣    . مشكلة تلوث التربة-٢.                مشكلة انجراف التربة-١

  

      مكان آخر إما بفعل الماء أو الرياح إلىھو انتقال التربة من موضعھا :   مشكلة انجراف التربة

  ي تدمير الموائل الطبيعيةضي ويؤثر ف اEراإنتاجوھو يؤثر في                              

  

   ؟ التربةانجراف تساعد الممارسات البشرية الخاطئة على زيادة )فسر( :س   

  اEعشاب وتصبح التربة عرضة المشاة بسبب السياحة العشوائية حيث تدوس أقدام          

  :وا�نجراف بفعل المياه ائية للتذرية الھو                                                         

  -:من أجل . محمية طبيعيةإلىالصنوبرية حيث تم تحويلھا  بين غابات دمثل         

  . المحافظة  على أنواع النباتات والحيوانات   -١                                                        

  .   والموائل  الطبيعة  فيھا    - ٢                                                        

  .  وتنظيم  ا�ستخدام البشري لھذه اEراضي -٣                                                        

   ؟ل�نجرافأنواع انجراف التربة بفعل العمل المسبب  اذكر: س

  ل المياه  بفعا�نجراف - ب                                 بفعل الرياحا�نجراف - أ                                

  

   ؟انجراف التربة بفعل المياه) الأشك (أنماط اذكر: س    

  ا�نجراف القنوي -ج                    )أو ألصفيحي(ا�نجراف الغشائي - ا�نجراف بالتناثر     ب-أ

  

  المطر الساقطة  بة في الھواء بسبب قطرات  وھو عبارة عن تطاير ذرات التر:بالتناثر ا
نجراف 

  .على اEرض وتنتشر في المنحدرات                                                                              

 :)ألصفيحيأو (ا
نجراف الغشائي 

  على  تسقط قطرات المياه   يتم إزالة التربة على شكل طبقة رقيقة من اEراضي حيث     

  التربة فتتطاير الذرات ثم تجري مع المياه الجارية                                     

  

 تشكل القنوات وا'خاديد على سطح التربة في ا'راضي المنحدرة ؟) فسر ( :القنوي ا
نجراف -ج

 أخاديد إلىزمن فتتحول  مع الفتكون القنوات المنحدرة اEرض جريان المياه الساقطة على سطح دبسبب تزاي  -١
   بسبب استخدام ا��ت الزراعية بطريقة خاطئة  و-٢

  

   ا�رتفاعات المتساوية كون بموازاة الكنتورات اي خطوط ي ت وھي الحراثة التإسلوب الحراثة  الصحيح

  

  ؟ا
نجرافالعوامل المؤثرة على اذكر :     س

                                                      نوع التربة-ب                                                     غزارة اEمطار -أ     
   .الغطاء النباتي -    د                       . درجة انحدار السطح وطول السطح-   ج

  

  ؟  التربةانجراف وجود الغطاء النباتي يقلل من معدل )فسر(  

    التربة وتجري على سطح إلىتسقط على أوراق النبات ثم تنساب تدريجيا  Eن اEمطار           

  وتثبيت التربة                    تقليل سرعة الجريان   على   :وتعمل جذور النباتاEرض       

  : تتمثل    الممارسات البشرية-ھـ          

   ؟ ًاذكر خمسا من الممارسات البشرية المؤثرة في انجراف التربة

     استنزاف التربة-٣                  استخدام  أساليب الزرعة الكثيفة -٢                  . قطع الغابات -١

   الحراثة الخاطئة -٦                                    .  الرعي الجائر -٥      .حضريارتفاع التوسع ال -٤

       ؟ا
نجرافطرق حماية التربة من اذكر                                                

   . زراعة خطوط مصدات الرياح-٢               زراعة الغابات -١           

   استخدام الحصاد المائي -٥            . استخدام اEسمدة العضوية- ٤           . الحراثة الكنتورية-٣           
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   تغير كمي ونوعي لمكونات التربة إلى تؤدي حيث          :مشكلة تلوث التربة) ٢

    ؟اذكر مميزات مشكلة التلوث                                             

  . عبر مر التاريختراكمية : البعد التاريخي للمشكلة -ب اeنسان  أي عالمية فھي تھدد حياة :الشمولية - أ  

  

   لنباتي وقلة  قلة الغطاء ااEمطار بسببليلة مناطق الھامشية قتنتشر في ال       :مشكلة تملح التربة) ٣

   اEرض فتتجمع اEمlح في الطبقة السطحيةإنتاجية                                   

  

  ؟ أسباب تملح التربةاذكر         

 الفعال  رف المائي   وعدم وجود نظام الص-٢      بسبب اEساليب الخاطئة في الزراعة مثل الري الزائد  -١

 

    ؟اذكر أسباب تملح التربة في ا'ردن: س

   في ري المحاصيل  نوعية مياه الري المستخدمة-أ    

   . المزارع لمياهاeدارة البيئية غير السليمة  -     ج   ستخدام التربة الملحية للزراعة ا -     ب   

  اeفراط في استخدام اEسمدة الكيميائية  -   ھـ                . معد�ت التبخرارتفاع -د         

 

    يرافق أي نظام للري نظام للصرف ؟) فسر: (

  . ويقلل ملوحة التربة السطحية-٢             . ليخفف من منسوب الماء في اEرض -١             

   الجوفي منخفضاى منسوب الماء  المحافظة عل -٤            تصريف المياه   بشبكةا�ھتمام يجب -٣             

  

         وترب ملحية؟  مستنقعات إلى واسعة منھا أراضتعاني دلتا النيل من تملح التربة حيث تحولت  )فسر(
  .على منسوب مرتفع عن أراضي الواديبسبب شق قناة اeسماعيلية 

 ؟أھمية التربة اذكر 

                       .بالغ�����ذاء النب�����ات و الحي�����وان وزود اeن�����سان ت�����.٢                .م�����صدر الحي�����اة للكائن�����ات الحي�����ة .١
  . دورتھا الطبيعيةإلى تحلل المواد العضوية وتعيدھا . ٣

  

  

  التصحر                                                                       الدرس الرابع 

  

     ٢٥٠ميات اEمطار الساقطة عليھا عن ھي المناطق التي تقل ك:          عرف الصحراء : س �

  .بخر  ھذا المعدل أو يزيدالت وتتجازو معد�ت ملم سنويا                                     

  م١٩٧٧ حسب تعريف اEمم المتحدة للتصحر في نيروبي عام             :التصحرعرف : س �

  رة البيولوجية الكامنة ل�رض مما يؤدي في النھايةتدھور القد ھو                                    

 .بالصحراءشبيھة   ظروفإلى                                  

 

   الطبيعية و البشرية   ؟اذكر العوامل المسببة للتصحر: س

   .)الجفاف(مثل  : الظروف المناخية-أ                                 -: العوامل الطبيعية)١

   الظروف الحيوية النباتية المرتبطة بالمناخ-ب                                                           

  

   يعرض التربة لعملية ا
نجراف وتدني إنتاجيتھا ؟ الغطاء النباتيفقر )فسر (

  Eن قلة الغطاء النباتي يكشف التربة للحرارة الشديدة التي تؤدي                     

  .لlنجراف عملية التبخر والنتح ومن ثم زيادة جفاف التربة وتعرضھا إلى                     

  

  الري الزائد  -  إزالة الغطاء النباتي    ج-الرعي الجائر  ب   -أ     -: عوامل البشرية للتصحر)٢

   التصحر ؟يعتبر الرعي الجائر من العوامل البشرية التي تؤدي إلى) فسر: (س               

  .التربة انجرافيؤدي إلى مما       وتراجع الحشائش الرعوية         يؤدي إلى تدھور الغطاء النباتيEته     
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  ة النمو يتغذى على براعم ا�شجار حديثالماعز ا
سود   في ا'ردن كان   

  

  اذكر طرق حل التصحر الناجمة عن الرعي الجائر ؟: س  

   من خlل تحديد عدد الحيوانات  في الوحدة المساحية تنظيم عملية الرعي  -١                         

   تحديد موسم الرعي     -٣        تحسين المراعى           -٢                              

  .الرعي وتغذية حيوانات الطبيعي التكامل ما بين الرعي   -٤                              

  

   ):الغابات(الغطاء النباتي الشجري إزالة   بما أسبا

             . لزيادة خصوبتھا للزراعة المتنقلة  أو eخlء اEراضي -٢     . استعمال اEخشاب في الوقود -١    

  

  . تملح التربة إلىحيث يؤدي )  فيةالجو المياهأو رھاناE(مصادر مياه المناطق الجافة   :الري الزائد

 

 في ا'ردن مرتفع جدا ومتسارع اذكر أھم أسبابه وعوامله ؟ التصحر : س

  اف  وتكرار الجفا  \    اEمطار وعدم انتظامھاتناقص     : عوامل طبيعية -١      

  

    تملح التربة \ الرعي الجائر \  الزحف العمراني   \اEرض   سوء إدارة   :عوامل بشرية -٢      

   الضغط على الموارد الطبيعية \الجوفية  زيادة ضخ المياه    \ طع الغابات                             ق

       \   صيفي٢٠١٦وزارة                                        بسبب نمو السكان 

                                                

   ص٢٠١٣    وزراة  اeجابة في الشكل التالي وضح د ور التحضر في انجراف التربة ؟ 
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   م         ٢٠٠٦   المعرضة للتصحر في ا'ردن وفقا cستراتيجية مكافحة التصحر لعام اذكرا لمناطق: س

  المظاھر    الجغرافي ا
متداد  المنطقة 

 تكون ،اEمطارقلة ،  تملح التربة، النباتيانعدام الغطاء   مناطق جافة حارة  اEولى
  مليهكثبان ر

، الجائرالرعي ،  الماء والرياحبسببنجراف التربة ا   الباديةھوامش  الثانية
  ممارسة الزراعة الخاطئة

  منطقة مناخ البحر المتوسط  الثالثة

  

 زيادة انجراف التربة بفعل ، الغاباتتناقص مساحة 
قلة  ، قلة الموارد العضوية، الزحف العمراني، الماء

   التربةإنتاج

  

  الرابعة

واeفراط في الزراعة الكثيفة بسبب رض للتصحر تتع  أراضي وادي اEردن 
ترك اEراضي ية ويائالكيمالمخصبات الري واستخدام 

  الزراعية بعد تملحھا وتدھور إنتاجيتھا

  

  

  تصحر والوسائل المتبعة لمكافحته   آثار ال                                           الدرس الخامس 

  

   تصحر ؟اذكر اaثار الناتجة عن ال: س

    التصحر من خصوبة التربةيقلل -١  

   ؟يقلل التصحر من خصوبة التربة وقابليتھا لتجديد وتناقص إنتاجيتھا) فسر (                                     

   للرياحمكشوفة�ن الطبقة العلوية من التربة تتآكل وتصبح                                   

                                والكيميائي عييلطب على التركيب اتؤثر Eمطار ثم  وتجرفھا مياه ا                                  

            :تدھور الغطاء النباتي -٢  

   :الغذاء إنتاجتدھور  -٣  

   .فريقيا والنزاعات كما في إ \   الريف والباديةوھجرتھم من  \  سكان تشرد ال:اجتماعيةآثار  -٤  

  ) فسر (           خارج المناطق المتصحرة تصيب السكانآثار   -٥  

  واءلھنوعية المياه وتلوث ا ويؤثر على مجاري اEنھار �ن رواسب التربة تتجمع في                      

  قر  الفوانتشارع الغذاء  ويؤثر التصحر في توز.                                                                 

  .ا
قتصاديةاستنزاف المواد  -٦  

  

  .الزراعية والغابات واEعشاب اصيلھو عملية منع تدھور اEراضي المنتجة للمح عرف مكافحة التصحر ؟

  

     :العلوم التي تھتم بمكافحة التصحر

                     وعلم البيئة        ان وعلم الحيو       وعلم النبات        واEرصاد الجوية       علم المناخ 

  

  اذكر وسائل المتبعة لمكافحة التصحر ؟ 

 تشجير اEراضي) ٣تثبيت الكثبان الرملية المتحركة     ) ٢           الوسائل التقنية)١

  :الوسائل ا�جتماعية) ه:      الوسائل ا�قتصادية)٤     

  

        :الوسائل الفنية ) ١

    ش٢٠١٧ وزارة  ؟ في مكافحة التصحر العلم والتكنولوجيا دوار  أما:  س    

              . أـ استخدام أدوات لمكافحة التصحر                

  الجوي الحديثة  محطات الرصد -ب                

   . مقاومة ل�مراض تطور نباتات وحيوانات-د             والريحية   استخدام الطاقة الشمسية-جـ                 

  . استخدام الخرائط لتمثيل ظاھرة التصحر-ھـ                
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  ر عن بعد ؟ ا
سشعاتقنية  من من خ�لھا يستفاد   المجا
ت التي اھم ما    

                               رسم خرائط استعما�ت اEراضي في المناطق الصحراوية-١                                      

   . النباتات المتدھورة أنواع  تحديد-٢                                 

                        . الموارد اEرضية   معرفة أسباب  التصحر وتدھور  -٣                                

   في المراقبة الدائمة للمناطق المتصحرة ا�ستفادة من إمكانات اEقمار الصناعية -٤                                

   مزايا التكنولوجيا المستخدمة في مكافحة التصحر ؟  اذكر

  ..سكان المحليين المحافظة على التكنولوجيا القديمة لل-ب  ً. واجتماعياً واقتصادياًليمة بيئيا تكون سأن - أ     

  

  زارع وشبكة الطرق وذلك لمنع زحفھا على الم تثبيت الكثبان الرملية المتحركة

   . وزراعة اEشجار التي تتحمل الجفاف مثل الطلح والكافور   إقامة مصدات الرياح - :ويتم ذلك         

  

  ) ش٢٠١٦وزارة   (وضح الھدف من تشجير ا'راضي المھددة بالتصحر ؟       تشجير ا'راضي    

  لمنع ا�نجراف مصدات للرياح  -  أ             

   :من خlل زراعة أشجار الطلح .من ا�نجرافحماية المراعي  -ب             

  .   وتتميز بقدرتھا على تغذية  الحيوان لفترات طويلة       التي تتحمل الجفاف                             

  مصدر للوقود  زراعة أنواع من الغابات  للحصول على  -  ج          

    

  متصحرة   البھدف إعادة تأھيل تلك المناطق ماليا دعم المجتمعاتحيث يتم    :ا
قتصاديةالوسائل ) ٤

   حيث تنطلق من ملكية اEراضي وھل ھي ملكية حكومية أم للسكان  :ا
جتماعيةالوسائل ) ٥

                                 

  كيف يمكن توظيف المجتمعات المحلية  ودمجھا  في خطط مكافحة  التصحر ؟

  عليم  والتوعية تبرامج التدريب  والضع   و-٢    . في مكافحة التصحر يجب اشراك السكان - ١    

      .عيات التعاونية والشركات وتنظيم الجم  -٣   

  

     أھم البرامج لمكافحة التصحر ؟ اذكر : س

   . مثل برنامج مكافحة التصحر في العالم    المتحدة للبيئةا'مم برنامج. ١     

  .)مواجھة الجفاف والتصحر ( المتحدة لمكافحة التصحرا'مم اتفاقية .٢     

  تحسين اEمن الغذائي ل )الفاو ( مساھمة منظمة ا'غذية والزراعة الدولية  .٣     

  حة التصحراeستراتيجية الوطنية لمكاف المستوى المحلي. ٤     

                            

                    محذوف                                                                           الدرس السادس 

  المكافحة المتكاملة والمكافحة الحيوية                                                 الدرس السابع 

  

    .ل أداء ا�فات الزراعية لتقليت أو الطفيليات  أحد المفترسااستخدامھو     عرف المكافحة الحيوية ؟ 

  . توازن طبيعي إلى وتؤدي  بيعين الطبيعة أعداءه الط  حيث أن لكل كائن حي في                        

  

  النمل المفترس ليطلقونه على النخيل  يحضرون أنواع   من استخدم المكافحة الحيويةأول سكان اليمنكان    

  . التي قضت على السرخسيات المائية في نھر سبيك لجنوبيةأمريكا اوكذلك الخنفساء الصغيرة من  •

 قارن بين المكافحة الحيوية والمكافحة المتكاملة من حيث المبدأ التي تقوم عليه كل منھما ؟

    أن لكل كائن حي في الطبيعة أعداءه الطبيعيين بحيث يتغذى على : مبدأ المكافحة الحيوية       

  .أنواع تتغذى عليه           أنواع عديدة وھناك                           

  

   أصناف نباتية مقاومة الوقاية خير من العlج كما تعتمد استعمال:  المكافحة المتكاملةمبدأ       

  .واستخدام الحد اEدنى من المبيدات إلى جانب اEعداء الحيوية                                     

  



    

 - ٢٠ -

  

   ؟)السلسلة الغذائية (ميزات المكافحة الحيويةماذكر : س        

  . رفيقة البيئة والصحة-٤    . غير مضرة باeنسان والحيوان-٣     . ذاتية ا�نتشار-٢      . اقتصادية-١

  

  ؟بالمكافحة المتكاملة  يشمل البرنامج الخاصماذا بين    

  .من المبيداتستخدام الحد اEدنى ا -٣           .لزيادة المحصو -٢           .ا�فات مصمم لنوع معين من -١    

  

   ؟ نظام الزراعة المستدامةإلىالوصول   الزراعية بھدفل�فاتطرق المكافحة المتكاملة اذكر : س

  .)البيولوجية( المكافحة الحيوية .٢        اEرضالمكافحة بالطرق الزراعية مثل تحضير  .١       

       .ل�فات نباتات مقاومة المكافحة استخدام .٣       

  .ية مكافحة باستخدام المبيدات الكيميائال. ٤  

    .وھي رفيقة بالبيئة  باستخدام الطرق الطبيعية والميكانيكية كالحرارة والضوء والرطوبة والصوت .٥       

  

      ؟ المبيدات على البيئة خطراذكر : س

      لفاتھاخ  مإدارةسوء  -١ 

  وديمومتھا  -٢

   على صحة اeنسان والحيوان وخطورتھا  -٣

    جوفية ال على المياه وتؤثر .تتحرك المبيدات في البيئة من خlل طرق النقل والتخزين  والتسرب   و- ٤ 

  

  أثر على موت عدد كبير من حيوان البدن البري                  )ت.د.د(  استخدام مبيد إن -

  .المبيدات الزراعيةئر العويسق من  وكذلك تأثرطا                                               

  

  ) ش٢٠١٦وزارة ( ؟خصائص المبيدات العوامل الجغرافية الطبيعية المؤثرة فياذكر : س �

  . الحرارة والرطوبة تساعد على دخول المبيد Eنسجة النبات.١       

   .ن التربة المبيد مإخفاء ارتفاع الحرارة يساعد على سرعة .٢       

   .وجود الغطاء النباتي يؤثر في زيادة استمرارية بقاء المبيد في التربة .٣       

   . استمرار حركة الھواء يعمل على إخفاء المبيد من التربة.٤       

   آخر ويعمل إلىيعمل من خlل الحركة الرأسية على انتقاله من مكان         الماء.٥       

  ٢٠٠٩وزارة  .المطر على إزالة المبيد من الغlف الجوي بعد تبخرھا مع الماء                       

  ؟مشروع المكافحة المتكاملة ل�فات الزراعية في ا'ردن ھدف وضح: س   

  .بھدف تقليل الفجوة الغذائية وتحسين حالة اEمن الغذائي ) الفاو (  بإشراف                                         

  

      ؟  مشروع  المكافحة المتكاملة ل�فات الزراعية في ا'ردن إستراتيجيةبين       

  .لجودة العالية ذات اللمحاصيل  دة اEسواق  زيا-٢     تقليل استخدام المبيدات لحماية المجتمع  -١  

  

  ي العالميجابي للطاقة النووية ف اcا
ستخدام                              الدرس الثامن 

ند حدوث التفاع�ل الن�ووي  عالطاقةوتتحرر ھذه  اليورانيوم   ذرات  ھي الطاقة الكامنة فيعرف الطاقة النووية ؟
  ) ألفا وبيتا ( كھرومغناطيسية مثل أشعة جاما واEشعة السينية أو بشكل جسيمات مادية ) إشعاعات ( بشكل 

  

  شامل ؟بأسلحة الدمار ال النووية سلحةتعرف ا') فسر: (س �

  لسنوات في البيئة  �ن القنبلة النووية تدمر كل شيء وفي إطار تأثيرھا وتخلف نشاطا إشعاعيا قاتl يبقى            

    

  نووية ؟ القنبلة المتى أسقطت: س        

    أول قنبلة نووية على ھيروشيما فيأسقطت الو�يات المتحدة اEمريكية ١٩٤٥ آب ٦في      

         ن خlل الحرب العالمية الثانية اليابا   



    

 - ٢١ -

   السلمية للطاقة النووية ؟ستخداماتاذكر ا
: س �

  اEغذية حفظ -٣          الزراعة    -٢ الطاقة الكھربائية        إنتاج -١                      

   الطب-٦   الدراسات البيئية   -٥      قطاع المياه               - ٤                      

  

  وأكثرھا س�مة ؟ بالرغم من خطورة الطاقة النووية إ
 أنھا أنظف أنواع الطاقة بيئيا)  فسر: (س �

   Eنھا � تشمل على عملية احتراق فl تطلق غازات ضارة بالبيئة -١  

   وھي مفاعlت آمنه حيث   تتوقف عن العمل في حال زادت مستويات اEشعة -٢ 

  .  الناحية ا�قتصادية   وھي أقل كلفة من-٣

  

  عدد أبرز استخدامات الطاقة النووية في مجال الزراعة ؟     الزراعة 

   تستخدم الطاقة النووية في التسميد عن طريق النظائر المشعة لزيادة امتصاص    - أ               

   النيتروجين في الھواء                    

    كما حدث في باكستان .باتية بتعديل المادة الوراثية ل�رز والقطنتحسين اEصناف الن -ب             

   . بذور ذات فصل نمو أقصر لتlشي اeنجمادإنتاج -ج            

  .والجفافنبات لمقاومة اEمراض  تھجين ال-د            

  

 قمح واEسماك  لحفظھا لعدة أسابيع وأشھر مثل ال جاماEشعةتعريض اEغذية  عن طريق  حفظ ا'غذية

  

   كائنات وا'غذية المعدلة وراثيا ؟ العرف: س  

    يضاف إليھا صفات جديدة حيث يتم تغير صفاتھا الوراثية ) نبات أو حيوان ( ھي كائنات     

   أو تغيير اللون والحجم ل مقاومة المرض أو زيادة النمووالحصول على صفات مرغوبة مث   

  

  قطاع المياه) ٤

    صيفي٢٠١٦وزارة    ؟يه في قطاع المياه بين تلك ا
ستخداماتوية استخدامات سلمللطاقة النو 

  ية في باطن اEرض ومعرفة عمرھا  تستخدم لقياس كميات المياه الجوف- أ        

  . ومن ثم تحديد جدوى إنشاء السدود  استخدام النظائر المشعة لدراسة خصائص التربة-ب      

  

  لوث حجم الت  وتحديدبع مصادر التلوثالنظائر اeشعاعية لتتيتم استخدام حيث         الدراسات البيئية) ٥ 

  

  اEشعة السينية لتشخيص اEمراض بمعدل  وتستخدم في تشخيص وعlج كثير من اEمراض       الطب ) ٦ 
  الطبية تعقيم المعدات الجراحية واEدوات  في   في اEردن  وتستخدم   . صورة لكل شخص في ا�ردن 

  

  

   الجھود الدولية في حماية البيئة                              الدرس التاسع 

  

  : رف حماية البيئةع 

حي��اء  م��ن ح��دوث التل��وث وت��شمل ھ��ذه المكون��ات الھ��واء والم��اء والترب��ة واEافظ��ة عل��ى مكون��ات البيئ��ة ھ��ي المح
  .ة ومن خlل القوانين والتشريعاتإجراءات محددل فاظ عليھا من خlالحو والطبيعية واeنسان 

  

   حماية البيئة ؟افھدأأذكر : س �

   . الحفاظ على توازن البيئة-٣          . منع تلوث البيئة-٢          . حسن استخدام الموارد الطبيعية-١         

  

  :  عرف صيانة الموارد الطبيعية

    ستخداما� ل حفظ الموارد البيئية كما في الطبيعة وصيانتھا من أج

  . يعني إطالة عمرھا وصيانتھا من التدھور وا�ستنزاف و.الحالي والمستقبلي                                  



    

 - ٢٢ -

  : ما الھدف من المتنزھات الوطنية والمحميات الطبيعية 

  .أراضي محيمية  من أرضي العالم  %  ١٢            .تھدف إلى حماية المناطق  البيئية  والحياة البرية المھددة 

  

  ؟أساليب حماية الطبيعة والتنوع الحيوي اذكر : س

        الحماية داخل المكان ) ١

   وقد قسمت إلى محميات حيث يتم حماية النوع في موئله الطبيعي وحماية اليابسة والماء                       

  من سطح اEرض% ١٢ ألف محمية أي ١٠٠لم العا           برية  وأخرى بحرية  وتبلغ المحميات في         

  

   رق المائية  الشومري واEز  : اسم محمية في الزرقاء

  .دبين / ضانا / رم / عجلون /  وادي الموجب / اEزرق المائية /  الشومري -  :اسماء المحميات في ا
ردن

 

    ؟دور المحميات الطبيعيةاذكر : س �

   . مراكز للبحث العلمي والدراسات-٢  .لتنوع الحيوي في المحميةتلفة ل العناصر المخ الحفاظ على -١         

  . السياحة البيئية-٥          . الجائرا�ستخدام الحماية من -٤.         وعية التعليم والت-٣         

  

          ؟ السياحة البيئيةعرف :        س

   التلوث ولم يتعرض يلحق بھاناطق طبيعية لم  مإلى السفر                                       

  .رھا ونباتاتھا وحيواناتھا البرية بمناظلlستمتاع الخلل وذلك إلىتوازنھا الطبيعي                                      

   -:ما أھمية السياحة البيئية                                                          

  . توفر فرص عمل  للسكان المحليين  -٢     . تحافظ على البيئة  وإرثھا الحضاري - ١                   

 

  الحماية خارج المكان) ٢

     بنوك حفظ أو وبنوك الجينات  النباتية وحدائق الحيوان والحدائق المائية اEحواضتشمل                         

  . Eنواع  وتوفر أماكن ل�بحاث العلمية  تحمي اوھيالبذور                       

                     

   ؟عرف مراكز البذور ؟.م  ١٩٩٢ عام ا'ردن تأسس مركز البذور الحرجيه في علل 

                       eنتاج بذور  حرجية  ذات نوعية وجودة عالية  من خlل اختيار اEشجار  المناسبة 

  . ذوربل}كثار وجمع ال                          

                                    

   ؟بنك الجينات عرف : س      

  اEنواع يتضمن حفظ بذور إذ دعم برامج الحفاظ  على التنوع الحيوي إلىيھدف بنك                         

  .ائلھا للحفاظ على التنوع الحيوي  خارج موالنباتية                       

 

   البيئة لحماية العلمية وا'بحاث الدراسات )٣

   تھدف إلى حماية الطبيعة من أجل حماية الموائل الطبيعية والحياة البرية فيھا                       

   للزراعة  واستزراع المناطق الغير صالحه وإلى دراسة أنماط  التوزيعات المختلفة                        

 

    في العالمالطبيعية بصيانة الموارد المھتمةوالبرامج  المنظمات )٤

  .الطبيعية والموارد الطبيعة ا�تحاد الدولي لصون - أ                                

   .للبيئة المتحدة اEمم برنامج -ج                      .البرية للحياة الصندوق العالمي -ب    

 : البيئة أخطارا وقف  ھدفھالمؤتمرات الدولية للبيئة )٥

  

   -:عدد مؤتمرات ا'مم المتحدة للبيئة 

    نيروبي ١٩٩٨٢ -٢                                                  استوكھولم    ١٩٧٢ - ١

  .  جوھانسيرغ ٢٠٠٢ -٤                                قمة اEرض ريودي جانيرو ١٩٩٢ -٣     
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 ات الدولية للبيئة ؟المؤتمر أبرز اذكر  :س

   في استوكھولمم١٩٧٢  كان في السويد عامالمتحدة  ل@مم مؤتمر أول -أ                       

 .  والموارد     والبيئة     التنمية  البيئة البشرية وتناول وكان حول                                            

   م ١٩٨٢بي في كينيا عام مؤتمر نيرو -ب                       

  ومكافحة التلوث      والحد من الفقر    العالم الثالث  وزيادة السكان في    والتنمية  البيئةناقش             

 

  .  م١٩٩٢عام ) ا'ولى  ا'رضقمة ( جانيرو  دي  مؤتمر ريو-ج                      

 

     )ا'ولى ا'رضقمة ( مؤتمر ري ودي جانيرو أھدافاذكر : س                                                    
   مكافحة التصحر والجفاف .٢             اEوزون حماية الغlف الجوي وطبقة .١

  . التنبه لزيادة عدد السكان عالميا .٤                   المغلقة وشبه المغلقة حماية البحار .٣    

   .ات وحفظ التنوع الحيوي الغابإزالة  وقف.٥   

  مختصر الجغرافيا يمكن تحميل الملفات والملخصات عن موقع ا'وئل صفحة ا
ستاذ زكريا الرفاعي 

   البيئية الدوليةا
تفاقيات ) ٦ 

  

  

   الطبيعية ؟ بين علم الجغرافيا وصيانة الموارد الع�قة ما: س

   البيئيةدراسة النظم  - ١       

   الطبيعيةوارد  صيانة الم- ٢       

  .أخرى من جھة البشرية  و  من جھةالطبيعية بين العناصر العlقةتحلل  وخصوصية الجغرافيا - ٣       

   خرائط وإعداد يتطلب صيانة الموارد مسحا تكامليا   - ٤       

  

الدراسة الميدانية ركن أساسي من المسوحات الجغرافية واستخدام تكنولوجيا ا
ستشعار ) فسر: (س �
 عن بعد ؟

   - :Eنھا أدوات ھامة في الجغرافيا تمكن من                                    

  . ومن ثم عمل برامج لصيانتھا \ والمھددات التي تتعرض لھا  \ وأنماط استغlلھا   \ دراسة الموارد  

  

  يئة ؟ما ھي أحدث ا
نجازات ا'ردنية في تنفيذ اcستراتيجية الوطنية لحماية الب: س

  المملكة على مستوى البيئة بحماية مختصة ھي ٢٠٠٣ عام البيئة تأسيس وزارةتم ) ١    

  .البيئة بكافة قضايا والدولي واeقليمي  وھي المرجع على المستوى الوطني            

   على المستوى الوطنيالبيئة في المتعلقةوضع مجموعه من القوانين والتشريعات  )٢     

  


